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OLIMPIADA NATIONALA DE MATEMATICA
ETAPA LOCALA - 16 februarie 2019

Clasa a V-a
Barem de corectare si notare

SUBIECTUL I (7p)
Se consideri numéirul 4 = 13 + 132 + 133 4 ... 4 132016

a) Determinati ultima cifra a numarului 4;
b) Aritati cd numarul A se divide cu 14.

Solutie:
a) Suma are 2016 termeni, iar 2016 se Imparte exact la 4. Tn acest sens, vom grupa termenii cte

patru.
A= (13+132+13% +13%) + (13> + 13% + 137 + 138) + --- + (132013 4 132014 4 132015 4

132006 ettt enteen et enies (1p)
A=13-(1+13+13%2+13%) +13°>- (1 + 13+ 132 +133) +---+ 132013 . (1 + 13 + 13% +

133) = 132380 + 13% 2380 + -+ 4+ 1320913 2380 ..coovioiieeeceeeeeeeee e, (1p)
A=2380 (1341354 132013) e (1p)
Ultima Cifra @ TUT A €SI ZEIO ..ottt ae e (1p)
D) A = (13 +132) 4+ (133 + 13%) + - + (132015 £ 132016) s (1p)
A=13-(1413)+ 133 - (1 4+ 13) 4+ -4+ 132915 (14 13) cooooeieeeeeeeeeeeeeeeeee s (1p)
A=13-14+13%-14+--+13%915.14 =14- (13 4+ 133+ -+ 13?2915) > 4 : 14 ........ (1p)

SUBIECTUL II (7p)

Aflati suma numerelor naturale care impartite la 33 dau restul egal cu triplul catului.

Solutie:

Daca numarul natural "n" Tmpartit la 33 da catul "c" sirestul 3-catuncin =33-c+3-c .....(2p)
UNde 0 < 3:c <3320 << Il i (1p)
Convin valorilec = 0,1, 2,3, ..., 10, adica numerele n = 0,36,72,108, ...,360 ........ccccueneee. (2p)
Avem pentru suma acestor numere:
S=0+36+72+--+324+ 360
S=360+3244+ - +364+0 .o (1p)
2-S=360"11, adicAS = 180 - 11 = 1980 .....oveeieeeeeeeeeeseeeeeeeeeeeseeeeeeseeeeeeeesee s (1p)
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SUBIECTUL III (7p)

Sa se arate cAinumarulx =1-2-3-4-..-n+ 2007 nu este patrat perfect, oricare ar fin
numar natural nenul.

Solutie:

Daca x ar fi patrat perfect, am avea ultima cifrialui x:0,1,4,5,6,9. ..cccceovvvviiiiiieieeeciee, (1p)
Pentrun > 5 = ultima cifra a lui x este 0 + 7 = 7 , iar x nu este patrat perfect ................. (2p)
Dacan =1 = x = 2008, iar x nu este PALTAL PETFECE ...cccccuvvvirieiiiiiiiiieiee e (1p)
Dacan = 2 = x = 2009, iar x nu este PAtrat PETFECE ....ccevvvreiieiiiiiiiieieeiee e (1p)
Dacin =3 = x = 2013, iar x nu este pAtrat Perfect .......ccccovvnieeiiiiieiiieiiseeese e (1p)
Dacan =4 = x = 2031, iar x nu este patrat PErfect ....cciiiiiisinieierenese e (1p)

Deci, concluzia este demonstrata
SUBIECTUL IV (7p)
Mihai pleaca din Arad spre Sibiu, la ora 8, conducand un autoturism cu viteza medie de

60 km pe ora. Dan pleaca din Arad tot spre Sibiu, pe acelasi drum, la ora 9, pe o

motocicleti, conduciand cu viteza medie de 90 km pe ora. La ce distanta de Arad il ajunge
Dan pe Mihai?

Solutia I:

1. Dupa cate ore de la plecarea lui Mihai pleaca Dan?

0 B e it E bbbt h e bRt ettt et b nne s (1p)
2. Ce distantd parcurge Mihai intr-o ora?

60 * 1 = 60 (K1) 1ottt (1p)
3. Ce distantd recupereaza Dan intr-o ora?

90 — 60 = 30 (K1) ceeeii et (1p)
4. Dupa cate ore Dan 1l ajunge pe Mihai?

60 2 30 = 2 (07€) wevreeieiee ittt ettt r e be et e e nreenneares (2p)
5. La ce distanta de Arad 1l ajunge Dan pe Mihai?

90 = 2 = 180 (KTM) eeeeeeirieeeiee et bbbttt bttt (2p)
Solutia II:
Notam dupa cate ore Dan 1l ajunge pe Mihai CU X. ....coovveiiiiiiiiiiieieieeeee e (1p)
AVEM 90 X = 60 " (0 F 1), coriiiiieieie ettt (2p)
deunde 90 -x =60 -x4+60=2>30"X =60 2% =20T€ .oooveerrreireieeecreeeree e (2p)
Distanta este 90 - 2 = 180 KMl ..oocooiiiiiiiiiiee s (2p)
Nota:

® Pentru orice solutie corecta, chiar daca este diferita de cea din barem, se acorda punctajul
maxim corespunzator.
e Nu se acorda fractiuni de punct.

e Se acorda punctaje intermediare pentru rezolvari partiale, in limitele punctajului indicat in
barem.
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